

海垦热作集团推动党建与高质量发展深度融合，增添发展成色

# 党建赋能 点“绿”成金

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

党建融入产业链

一抹红为企业发展绘底色

党建融入生态转型

一抹绿为品牌建设增亮色

近日，白沙牙叉镇的海南农垦白沙茶叶标准化种植基地里，茶农们辛勤劳作，为早春茶上市提前做准备。

“好茶是‘产’出来的，也是‘管’出来的。”正在劳碌的茶农李大基介绍，迎接早春茶上市，在海垦热作集团旗下海南农垦白沙茶业股份有限公司（以下简称海垦白沙茶业）的组织支持下，茶农们统一按照标准化技术、标准化流程采摘茶青，保障茶叶的质量和产量。

一抹红为企业发展绘底色。海垦热作集团以“党建+”融入“从田间到舌尖”全产业链全过程，围绕生产经营重点、难点和关键点全面坚持党建引领。

“我们把党支部建在茶园上，在采摘、研发、技术加工等生产经营一线专设党员岗，在重点工作成建立党员先锋队，让党建充分融入产业全程。”海垦白沙茶业相关负责人介绍，点线面结合的党组织体系逐步构建，企业生产、产业发展的每一个环节都被党建的“火种”点亮。

此外，海垦白沙茶业还多次组织培训班，由党员带动示范，引导茶工、茶农以匠心种好茶、管好茶、制好茶。

“党建融入茶产业链条，茶树‘绿叶子’变成助力乡村振兴的产业‘金叶子’。”海垦热作集团相关负责人表示，该集团将党建融入产业链条中，建立党委班子成员联系基层党组织制度，用好党员干部“一线工作法”，定期深入基层调研指导，帮助解决生产经营中的实际问题，在产品研发、人才培养、产业壮大、企业经营等方面持续向好。

在产业发展过程中，海垦热作集团厚植绿色发展理念，将党建融入生态转型，一抹绿为品牌建设增亮色。

“绿色、生态是茶园的底色，也是我们发展的底气。”在标准化种植基地，海垦白沙茶业公司相关负责人介绍，该公司积极探索“党建+生态茶园建设”模式，发挥党员带动作用，引导农户对茶园进行绿色管理。

在日常管理中，茶园禁止喷洒农药，重施农家肥有机肥，并将茶青质量与职工收入直接挂钩，也让广大群众认识到发展茶产业需要走生态有机茶的重要性。

同时，海垦白沙茶业从2018年起，持续推进生产车间技术改造工作，引进现代化生产设备，打造自动化、环保化、连续化的生产线。在海垦白沙茶业公司的生产车间：杀青机由燃煤改为燃气，茶叶杀青效率提升，品质更加稳定，过程更加环保；智能传送带贯穿各道工序，省去了人工搬运原料的麻烦，确保加工过程茶不落地；可设置参数的仪器仪表让工人更加精准控制加工过程……

绿色、生态的茶叶不仅飘香在人们的舌尖，更注入了人们的心间。依托绿色底色，海垦白沙茶业公司被认定为“国家级生态农场”“海南省级生态农场”，旗下的海垦“白沙绿茶”在市场树立品牌，在全国各地走俏，并接连斩获国内外多个奖项。

而在琼中黎母山镇，“母山咖啡”以党建为引领，探索咖啡生产的绿色低碳化，绿意在产业中愈发浓郁。

目前，母山咖啡种植基地已接入碳中和智慧农场解决方案，持续减少碳排放，通过碳中和认证，可实现“从种子到杯子”全产业链的低碳化。



海南农垦母山咖啡标准化咖啡种植基地，种植户采摘咖啡鲜果。

（资料图）



海口东昌胡椒公司，工人加工胡椒产品。

（资料图）

在企业发展过程中，海垦热作集团组织下属企业以党建为引领，加强垦地融合，融入乡村全面振兴。

通过党组织的“物理聚合”，垦地发展很快有了“化学反应”。

近年来，海垦热作集团旗下下属东昌胡椒公司以“党建+”模式，与大坡镇政府以党建共建、支部结对等形式，推进垦地协同、乡村振兴，构建起“龙头企业+基地+农户”的模式，整合我省各地零散的胡椒种植基地，形成规模效应。

“在政府支持下，我们创新探索‘胡椒银行’模式，进一步提升农户积极性。”东昌胡椒公司相关负责人介绍，该公司开展胡椒联合报价及收购业务，创新探索“胡椒银行”业务，稳定价格，提升农户的种植积极性。

黎母山镇，咖啡花叶相伴，枝叶迎风招展。海垦热作集团与该镇政府以党建为引领，结成产业联盟，围绕咖啡全产业链开展拓展种植、品牌孵化、文旅融合等工作。

以“公司+基地+村集体”模式发展村集体经济，海垦热作集团从产业分红、劳动用工、技术支持等方面带动黎母山贫困山区317户农户和企业共同发展，让农户持续稳定地享有咖啡产业发展带来的红利。

将党的建设有机融入公司生产经营的方方面面。海垦热作集团将持之以恒将党建工作深度融入各项重点工作，拓展业务广度，加快项目速度，推进融合深度，写就海南农垦高质量发展篇章。

（本报牙叉11月27日电）

## 琼中与海南农垦企业共推产业融合

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员符曼婷）日前，海南农垦旗下省乡村振兴公司、草畜产业集团、乌石农场公司等企业组成调研团赴琼中黎族苗族自治县，与该县多部门共同开展“垦地协同、产业联动”专题调研。

调研生态循环农业建设、特色产业导入及联农带农机制构建，旨在以垦地融合的深度联动，激活乡村振兴内生动力，实现垦地共赢、联农带农的发展目标，探索一条可复制的乡村振兴新路径。

琼中相关负责人表示，该县正处于产业升级的关键阶段，迫切需要借助国企的产业导入能力和战略视野，为当地农业发展赋能，将全力整合土地、政策、扶持资金等资源，与海南农垦企业共同在当地拓展产业布局，携手推动乡村振兴战略在琼中落地生根。

据了解，海南农垦企业在全域土地综合整治、农村“三资”管理领域与琼中开展合作，盘活土地资源，优化农业生产布局，并聚焦生态循环农业发展，打造绿色低碳的农业产业链，推动农业产业向规模化、现代化转型。

## 海垦神泉集团打造450亩西瓜产业基地

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员南方）近日，三亚市海棠区，海南农垦神泉集团有限公司组织工人种植“麒麟”西瓜苗，打造规模化西瓜种植基地。

据了解，该集团于今年投资700万元打造450亩规模化西瓜种植基地，与科研院所合作共同培育西瓜种苗，并采用先进的滴灌系统和智能监测设备，计划在基地套种特色甜瓜，实现土地资源的高效利用和多元化发展。

近年来，该集团推动农业经营走向专业化、集约化、现代化，坚持以农为本、以科技为引擎、以品牌为羽翼，逐步走出一条从传统种植到智慧管理、从单一经营到多元拓展、从产品输出到品牌引领的特色发展之路。

## 粤琼企业合作共推数字农业建设

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员吴凤）日前，海南农垦科技集团有限公司与广州南沙现代农业产业集团有限公司在海口开展交流座谈会，双方结合各自技术优势与产业资源，深入探讨土地管理数据平台合作模式、功能定位与落地路径，旨在以数字科技驱动现代农业创新，赋能产业升级与高质量发展。

海垦科技集团相关负责人详细介绍，该集团在农业信息化领域的技术积累与实践经验，重点展示了在农业大数据分析、土地资源数字化管理平台建设等方面成果，对提升土地管理效率、服务垦区现代农业发展具有独特优势。

据了解，广东南沙现代农业集团作为农业产业化国家重点龙头企业，地处粤港澳大湾区核心区域，凭借区位优势与产业布局，构建了“生产+加工+销售”一体化的现代农业产业链。该集团负责人在交流中指出，双方合作前景广阔，希望借助海垦科技集团数字化平台技术优势和实践经验，实现“数据赋能产业、土地创造价值、双方互利共赢”的目标。

## 亲子主题活动在果博中心举办

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰）日前，“翻开自然书，遇见植物朋友”亲子主题活动在位于保亭黎族苗族自治县七仙岭全国热带水果博览中心（以下简称果博中心）举行，15组亲子家庭走进其中，开启一场别样的热带水果探索之旅。

该活动由该县图书馆主办、果博中心承办。活动现场，各家庭在自然向导的带领下，探访了研学大棚、红毛丹种植资源圃、时光小筑等特色场地，边走边看，边听边学，现场感受热带水果的独特魅力。

活动还设置诸多亲子趣味互动活动，在绘本共读环节中，亲子家庭共读一本书，解锁植物的生命故事；手工拓染体验中，大家用植物脉络创作独特作品，感受自然色彩的奇妙；果苗嫁接实践中，孩子们在专业人员的指导下初探农业科技，动手能力与探索精神得到双重提升。

## 海垦龙江举行联农带农种植技术培训班

本报讯（海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李诗琪）日前，白沙黎族自治县荣邦乡，海南农垦龙江农场公司举行联农带农种植技术培训班，带动周边50余户农户参与。

此次培训采取“理论授课+现场实操”相结合的方式，重点围绕榴莲等种植技术展开，系统地讲解了种植区域选择、栽培管理、水肥管理及市场销售等实用技巧，并传授了常见病虫害防治措施。

授课老师为学员现场示范榴莲修枝整形、枝条嫁接等技巧，并针对学员提出的水肥管理等问题进行互动解答。随后，全体学员还实地参观了海南农垦大岭苗木产业园，交流分享种植经验。

该公司将立足资源优势，以破解生产难题的务实举措，不断提升产业发展质效，通过举办联农带农培训班，帮助干部职工及农户掌握栽培管理、嫁接技术等，并把学到的知识运用到实际种植中，成为懂技术、会经营、善管理的农业能手，为农场公司“一园一品”产业发展打下坚实基础。

解锁新身份、展现新形式、变革新业态

## 备战冬交会 海垦集团上新邀客

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

2025年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（以下简称冬交会）开幕在即。连日来，海南省农垦投资控股集团有限公司（以下简称海垦集团）组织旗下各产业集团和农场公司紧锣密鼓备战冬交会。

作为我省农业龙头企业，海垦集团坚持“农垦姓农”，不仅携旗下天然橡胶、南繁种业、热作、果蔬、草畜、商贸物流等各大产业链“登台献技”，更邀请兄弟垦区企业进驻，解锁新身份、展现新形式、变革新业态，进一步擦亮海南农垦品牌。

亮点纷呈、精彩汇聚，本届冬交会上，海垦集团作为联合主办方之一，将聚焦农业、科技、融合等多个关键词，全方位展现海南农垦在产业发展、科技创新、垦地融合和深化改革等众多关键领域的发展成果，迎接海南自贸港全岛封关运作。

**亮点1：登台亮相新身份**

本届冬交会，海垦集团首次“解

锁”联合主办方这一新身份，在展览馆吆喝自家产品的同时，深度参与展会策划与组织，促进省内农业资源与农业品牌深度交流。

本届冬交会2号馆作为品牌企业馆，设立海南农垦馆、中国农垦馆和国际热作产业馆三大板块，特别设立面积达2738平方米的农垦展区，其中海南农垦馆为1480平方米。作为联合主办方，海垦集团不仅展现自身发展成就，还将作为“东道主”之一，聚集全国垦区企业力量，汇聚各地热作企业风采，向往来客商展出发展新势能。

“我们将借助冬交会平台，多层次、全方位、多领域展现海南农垦深化改革、产业发展、品牌建设等成绩。”海垦集团相关工作负责人表示，该集团将借“冬风”，搭“舞台”，树品牌，立形象，利用冬交会平台进一步展示推广海垦名特优农产品，提升海南农垦品牌的知名度和影响力，促进旗下农产品贸易交流和合作。

**亮点2：深化改革展新貌**

海南农垦热情邀请全国农垦兄弟

企业参展，展现“天下农垦一家亲”的情谊，并将以此为契机强化全国农垦系统交流合作，吸取其他垦区在深化改革、农业品牌建设等方面的优秀经验。目前广东农垦、江苏农垦、天津食品集团确定参展。

海垦集团还将筹备“全国农垦改革十周年”成果展，展现全国农垦系统深化改革、激发发展动力的鲜明案例，展示农垦十年来改革发展的做法、经验和成效，为新时代新征程上进一步深化农垦改革发展汇聚力量。

在全国农垦改革十周年的关键节点，集团将借助冬交会及多场配套活动，多层次、全方位、多领域展现海南农垦十年来在深化改革、产业发展、品牌建设等方面的成绩，展示海垦形象，提升海垦品牌的知名度和影响力，促进农产品贸易交流和合作，激发热带特色高效农业市场活力。

**亮点3：海垦优品引客来**

醇香浓厚的“母山”咖啡、肉紧味鲜的“海岛福猪”、辛香扑鼻的“昌农”胡椒……在海南农垦馆，客商可一站式采集众多海垦优质农副产品。

根据目前统筹情况，海垦集团将组织旗下天然橡胶、热作、果蔬、猪业、商贸物流等产业集团和18家农场公司，携乳胶制品、橡胶木制品、茶叶、咖啡、胡椒、果蔬、畜禽产品、日用消费品、种业、渔业水产等多品类共230余种产品参展，一站式展现海垦覆盖“从田间到餐桌、从陆地到海洋”的全产业链布局，展示强大的海垦品牌矩阵。

同时，海垦集团还将在场馆中分区布展，围绕海南农垦各大特色策划相应主题，积极融入农垦元素，合理规划布局，展示好企业形象、企业精神与海垦文化内涵。

**亮点4：花式体验留客驻**

本届冬交会，海垦集团实物产品展示展销、现场体验品鉴为主，展现海南农垦品牌特色农业产品。

海南农垦热作产业集团将针对旗下咖啡、茶叶等产品特点，搭建咖啡吧台、茶桌等，为往来客商提供咖啡、茶类现场冲泡体验，并利用图文介绍胡椒种植过程以及整个产业链。

**亮点5：科技创新看海垦**

近年来，海垦集团以科技赋能产业发展，大力促进科技创新和产业创新深度融合，因地制宜培育新质生产力。本届冬交会期间，该集团将集中展示智慧农业、信息建设、种业发展、设施农业等科技创新成果。

海垦土地资源“一张图”数据平台、智慧收胶平台、海南赛球农产品拍卖中心交易平台等数字化系统将集中亮相，让人们看到智慧赋能的农业答卷。

海南农垦自有产权的鲜食玉米、甜瓜等一系列新品种将集中亮相，共飨舌尖的同时，为种业注入“海垦芯”，让参展商、客商、观众看到科技赋能海垦农业高质量发展的美好未来。

（本报海口11月27日讯）

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

■ 海南日报全媒体记者 张茂 摄

白沙陨石坑里的万亩茶园，茶农在采摘新鲜茶叶。海南日报全媒体记者 张茂 摄